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Стаття присвячена висвітленню особливостей процедури бюджетного відшкодування податку на додану вартість. Автор звертає увагу на процес 
реформування та вдосконалення податкової системи України. Аналізуються прогалини правового регулювання бюджетних правовідносин чинним По-
датковим кодексом.
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Статья посвящена освещению особенностей процедуры бюджетного возмещения НДС. Автор обращает внимание на процесс реформи-
рования исовершенствования налоговой системы Украины. Анализируются пробелыправового регулирования бюджетных правоотношений 
действующимНалоговым кодексом.
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Ukraine.Analysis of the gaps of legal regulation of budget relations current Tax Code.
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Протягом тривалого періоду однією із основних 
проблем адміністрування податку на додану вартість за-
лишається наявність значної бюджетної заборгованості 
сум податку, заявлених платниками до відшкодування з 
бюджету. 

Питанню справляння податку на додану вартість, зо-
крема проблемам його бюджетного відшкодування, при-
ділялася достатньо широка увага з боку вітчизняних на-
уковців, зокрема слід відмітити праці В.Вишневського, 
М.Кучерявенка, О.Луніної, А.Соколовської.

Однак, в переважній більшості випадків проведені 
наукові дослідження та публікації носили економічний 
характер. 

Метою нашого дослідження є визначення правових 
аспектів та особливостей процедури автоматичного від-
шкодування податку на додану вартість. 

При прийнятті Податкового кодексу України од-
нією з найбільших його переваг декларувалося запро-
вадження так званого автоматичного відшкодування 
ПДВ. Чи дійсно його запровадження стало ключем до 
розв’язання проблеми погашення бюджетної заборгова-
ності по відшкодуванню ПДВ? 

Ідеологія запровадження даного нововведення по-
лягала в тому, що сумлінні платники податків, які від-
повідають визначеним законом критеріям, отримають 
право на відшкодування ПДВ у спрощеному режимі, 
фактично без контакту з податковою службою.

За офіційною інформацією Державної податкової 
служби України, фактично у 2011 році на рахунки плат-
ників відшкодовано з бюджету ПДВ на суму 42,8 млрд.
грн., що більше, ніж у 2010 році у 1,8 разів. При цьому, 
на виконання пункту 200.20 статті 200 Податкового ко-
дексу України за деклараціями за січень-жовтень 2011 
року 326 платників отримали право на автоматичне 
бюджетне відшкодування ПДВ на загальну суму 15,9 
млрд. гривень. [ 1]. На рівні Закарпатської області про-
тягом січня - серпня 2012 року право на автоматичне 
відшкодування ПДВ отримали 24 підприємства на суму 
66,7 млн.грн., що становить відповідно 10 відсотків від 
кількості платників та 34 відсотки від суми заявок [2]. 

Як видно із наведеної інформації, відсоток платни-
ків податків, які отримали право на автоматичне від-
шкодування ПДВ залишається незначним. Ключовою 
проблемою, яка стає на заваді більшості платників по-
датків, на нашу думку, залишається недосконалість за-
конодавства щодо визначення критеріїв, які дають пра-
во на застосування автоматичного відшкодування.

Право на отримання автоматичного бюджетного від-
шкодування податку мають платники податку, які відпо-
відають одночасно таким критеріям:

1) не перебувають у судових процедурах банкрут-
ства відповідно до Закону України “Про відновлення 

платоспроможності боржника або визнання його бан-
крутом”;

2) юридичні особи та фізичні особи — підприємці, 
включені до Єдиного державного реєстру юридичних 
осіб та фізичних осіб — підприємців і до цього реєстру 
стосовно них не внесено записів про:

а) відсутність підтвердження відомостей;
б) відсутність за місцезнаходженням (місцем про-

живання);
в) прийняття рішень про виділ, припинення юри-

дичної особи, підприємницької діяльності фізичної 
особи — підприємця;

г) визнання повністю або частково недійсними уста-
новчих документів чи змін до установчих документів 
юридичної особи;

ґ) припинення державної реєстрації юридичної осо-
би чи підприємницької діяльності фізичної особи — 
підприємця та стосовно таких осіб відсутні рішення 
або відомості, на підставі яких проводиться державна 
реєстрація припинення юридичної особи чи підприєм-
ницької діяльності фізичної особи — підприємця;

3) здійснюють операції, до яких застосовується ну-
льова ставка (питома вага яких протягом попередніх 
дванадцяти послідовних звітних податкових періодів 
(місяців) сукупно становить не менше 40 відсотків 
загального обсягу поставок (для платників податку з 
квартальним звітним періодом — протягом попередніх 
чотирьох послідовних звітних періодів);

4) загальна сума розбіжностей між податковим кре-
дитом, сформованим платником податку за придбаними 
товарами/по слугами та податковими зобов’язаннями 
його контрагентів, в частині постачання таких товарів/
послуг, за даними податкових накладних що виникла 
протягом трьох попередніх звітних періодів (кварталу), 
не перевищує 10 відсотків заявленої платником подат-
ків суми бюджетного відшкодування;

5) у яких середня заробітна плата не менше ніж у 
два з половиною раза перевищує мінімальний вста-
новлений законодавством рівень у кожному з останніх 
чотирьох звітних податкових періодів (кварталів), вста-
новлених розділом IV Податкового кодексу;

6) мають один з наступних критеріїв:
а) або чисельність працівників, які перебувають у 

трудових відносинах з такими платниками податку, пе-
ревищує 20 осіб у кожному з останніх чотирьох звітних 
податкових періодів (кварталів), встановлених розділом 
IV Податкового кодексу;

б) або має основні фонди для ведення задекларова-
ної діяльності, залишкова балансова вартість яких на 
звітну дату за даними податкового обліку перевищує 
суму податку, заявлену до відшкодування за попередні 
12 календарних місяців;
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в) або рівень визначення податкового зобов’язання з 
податку на прибуток до сплати до бюджету (відношен-
ня сплаченого податку до обсягів отриманих доходів) 
є вищим від середнього у галузі в кожному з останніх 
чотирьох звітних податкових періодів (кварталів), вста-
новлених розділом III Податкового кодексу;

7) не мають податкового боргу [3, с.145].
У разі прийняття рішення про невідповідність за-

значеним критеріям платника податків та, як наслідок, 
відсутності в нього права на автоматичне бюджетне від-
шкодування контролюючий орган зобов’язаний повідо-
мити такого платника про відповідне рішення та надати 
йому детальні пояснення і розрахунки за критеріями, 
які не було дотримано. Це рішення платник податків 
може оскаржити у встановленому порядку [4].

Основними проблемами, які стають перепоною для 
отримання платниками права на автоматичне відшко-
дування ПДВ, стала невідповідність двом критеріям 
– рівневі заробітної платні, яка має відповідати двом з 
половиною мінімальним зарплатам, а також наявність 
розбіжності між податковим кредитом платника подат-
ків та податковими зобов’язаннями його контрагентів. 
Перший із згаданих критеріїв не має безпосереднього 
відношення до процесу адміністрування ПДВ, однак 
за задумом ініціаторів діючої концепції автоматичного 
відшкодування, він має спонукати платників до соціаль-
но відповідальної поведінки. Другий критерій ставить 
право платника на отримання бюджетного відшкоду-
вання в залежність від податкової дисципліни інших 
платників податків, за яких він по суті не може нести 
відповідальність. 

Автоматичне бюджетне відшкодування здійсню-
ється за результатами камеральної перевірки, яка про-
водиться протягом 20 календарних днів, наступних за 
граничним терміном отримання податкової декларації.

Орган державної податкової служби зобов’язаний 
протягом трьох робочих днів після закінчення перевір-
ки надати органу Державного казначейства України ви-
сновок із зазначенням суми, що підлягає автоматичному 
відшкодуванню з бюджету.

Орган Державного казначейства України надає 
платнику податку суму автоматичного бюджетного від-
шкодування шляхом перерахування коштів з бюджетно-
го рахунка на поточний банківський рахунок платника 

податку в обслуговуючому банку протягом трьох опера-
ційних днів після отримання висновку органу держав-
ної податкової служби [5].

На наше переконання, передбачений на даний час 
20-денний строк проведення камеральної перевірки є 
занадто тривалим, з метою забезпечення більш швидко-
го отримання платниками коштів з бюджету цей термін 
слід скоротити до п’яти днів. Власне, запров адження 
такого скороченого терміну проведення камеральної 
перевірки передбачено починаючи з 1 січня 2014 року 
для платників податку, які мають «позитивну податкову 
історію». Однак при цьому Кабінетом Міністрів Украї-
ни запроваджуються додаткові критерії, яким повинен 
відповідати такий платник податків [6]. 

Останні зміни до законодавства свідчать про те, що 
держава не лібералізує процес автоматичного відшко-
дування ПДВ, а навпаки, запроваджує додаткові об-
меження, зокрема, великий платни к податків буде мати 
право на отримання автоматичного відшкодування, 
якщо він не декларував від’ємне значення об’єкта опо-
даткування податком на прибуток за підсумками остан-
нього звітного (податкового) року [7]. За підрахунками 
Державної податкової служби України, кількість вели-
ких платників податків в Україні становить понад 1300 
підприємств. Як зазначає Д.Олійник, ці підприємства 
формують близько 70% Державного бюджету. В осно-
вному вони є експортоорієнтованими. Запровадження 
додаткового критерію обмежує їх права, веде до нестачі 
обігових коштів та створює ризики скорочення робочих 
місць [8].

На наше переконання, з метою дієвого запроваджен-
ня принципу рівності платників податків в процедурі 
бюджетного відшкодування податку на додану вартість, 
автоматичнее відшкодування цього податку не пови-
нно ставитися в залежність від критеріїв, які не мають 
прямого впливу на процедуру обчислення і сплати по-
датку на додану вартість. Всім платникам податків, які 
повною мірою дотримуються вимог законодавства при 
сплаті податку на додану вартість, має бути гарантовано 
право на отримання бюджетного відшкодування подат-
ку на додану вартість, при цьому таке відшкодування 
має дійсно здійснюватися автоматично, прозоро, що ви-
ключає будь-які корупційні чи дискримінаційні прояви 
з боку держави.
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